

## «И собрал...»

Беседа, посвященная главе Ваякель

### Идеальное общество

Собирали ли вы когда-нибудь пазл?

Кусочки одной большой картины различаются между собой, но каждый из них необходим для создания общей картины. Тот, кто собирает пазл, должен быть очень внимателен к качествам каждого кусочка. Иначе не получится целого! Отсутствие любой, даже самой маленькой детали делает результат ущербным.

Руководствуясь таким подходом к общему и частностям, «и собрал» Моше народ Израиля.



Глава Ваякель учит нас, что идеальное общество — это не безликая масса, но союз личностей, каждая из которых приносит пользу.

С чего же следует начинать построение такого общества? Первый шаг — собрать очень разных людей вместе. Работа над общим делом поможет каждому почувствовать себя незаменимым, внимательное и уважительное отношение друг к другу способствует расцвету личности. А такая личность гораздо более полезна обществу.

Наши отличия друг от друга имеют большой смысл. Задавались ли вы вопросом, что делать заботливому без нуждающихся? Или лидеру — без ведомых? Все, кого мы встречаем в жизни, не случайны, но помогают нам раскрыться, проявить себя.

**Вопрос для размышления.** Попробуйте назвать 5–6 разновидностей взаимодействия людей (например, отношения лидера с народом). Подумайте о целесообразности существования одного участника такого общения без другого.

### **День единения**

Соблюдение субботы — чудесная заповедь. Следуя ей, мы словно присутствуем при царском дворе. Каждую субботу царство Всевышнего раскрывается, народ Израиля увенчивается новыми душами, и благословения на всю неделю спускаются в мир. Объединяются два мира: мир высший и мир земной.

Обо всем этом мы говорим в вечерней субботней молитве.



**Вопрос для размышления.** Ощущал ли ты когда-нибудь особенность, уникальность субботы? Что ты чувствовал?

**От А до Я**

Мишкан является прообразом всех последующих храмов: Первого, Второго и Третьего Иерусалимских храмов, святилища, которым становится еврейский дом, святилища в душе человека. Считается, что ему уподобится весь мир, когда возвысится до уровня храма, места вдохновения Всевышнего на земле.

Работа детей Израиля при постройке Мишкана — это прообраз работы по совершенствованию мира. Как мы должны выполнять ее?

Глава Ваякель, рассказывая о Бецалеле и Оголиаве, учит нас, что мы должны включать в команду преобразователей мира всех: от самых важных и мудрых до самых простых и невзрачных.

Сам Всевышний назвал эти два имени. Первое имя — Бецалель, из колена Иегуды, колена царей. Его имя означает «в тени Б-га». Он был аристократ, родственник Моше, правнук Мирьям. Мальчик, одаренный всеми тремя видами мудрости: озарением (*хохма*), пониманием (*бина*), умением применять Тору в повседневности (*даат*). Бецалель знал то, что было недоступно пониманию других людей, а именно: как из букв Торы складывается материальный мир. А было ему всего тринадцать лет от роду!

Он самого Моше порастил мудростью настолько, что тот воскликнул:

— Неужели ты стоял в тени Б-га (*бецель Эль*) и слышал все, что он говорил мне?



Второе имя — Оголиав, из колена Дана, самого скромного из колен, которое вело происхождение от служанки Якова.

Выбор эти двоих в лидеры всем мастерам, «мудрым сердцем», говорит о необходимости вовлечения в строительство Храма всех: от первых до последних, от А до Я.

**Вопрос для размышления.** Относишься ли ты с уважением к людям, которые пытаются, пусть не всегда удачно, улучшить себя и мир?